

第三章 创新思维

【学习目标】

- (1) 了解思维的相关概念。
- (2) 理解创新思维的特点和过程。
- (3) 了解创新思维的类型,掌握创新方法。

第一节 思维概论

思维世界的发展,在某种意义上说,就是对惊奇的不断摆脱。

——爱因斯坦

所谓真正的智慧,都是曾经被人思考过千百次;但要想使它们真正成为我们自己的,一定要经过我自己再三思维,直至它们在我个人经验中生根为止。

——歌德

思维是灵魂的自我谈话。

——柏拉图

思维是人类特有的一种极为复杂的生理和心理现象,它和感觉、知觉一样,是人脑对客观事物的反映。一般来说,感觉和知觉是人脑对事物的直接反映,只反映事物的表面现象,是认识的感性阶段(低级阶段);而思维是“人脑对客观事物的本质属性和事物之间内在联系的规律性所做出的能动的、间接的和概括的反映”,即能反映事物的本质属性和事物之间的内在联系规律,是认识的高级阶段(理性阶段)。思维的特点就是间接性和概括性。

思维的间接性是指思维通过其他事物的中介作用间接地认识客观事物。人们知道,在现实认识中,有许多事物仅靠直接感知是达不到认识目的的。例如,医生不能直接看到病人内脏的病变,但却可以通过“望、闻、问、切”和化验等手段,经过思维加工间接地推断病人的疾病。这就是说,思维同感觉、知觉不同,它不是直接地感知,而是间接地反映客观事物。这就是思维的间接性特点。正因为思维有这种间接性,人们才能了解历史,预测未来,揭示事物的本质,提出行动的目标和计划,从而扩大了对事物认识的深度和广度,使人具有智慧和创造力。

思维的概括性是指思维依据对事物规律性的认识,把同一类事物的共同特征、本质特征抽引出来加以概括。概括有感性的概括,也有理性的概括。概括有不同的水平,概括的水平越高,也就越能深入地反映事物的本质特征和内在联系。

总之,人的思维是在感性认识的基础上进行的,它既与感觉和知觉(感性认识)有本质的不同,又与感觉和知觉相互联系,不可分割。

一、思维基础



案例导读

“三只松鼠”的崛起与互联网思维

安徽“三只松鼠”电子商务有限公司成立于2012年,是一家以坚果、干果、茶叶等森林食品的研发、分装及网络自有B2C品牌销售的现代化新型企业。先后获得IDG的150万美元A轮天使投资和今日资本的600万美元B轮投资。其发展速度之快创造了中国电子商务历史上的一个奇迹。在2012年天猫“双十一”大促销中,成立刚刚4个多月的“三只松鼠”当日成交近800万元,一举夺得坚果零食类目冠军宝座,2013年的坚果销售额超过3亿元,“三只松鼠”正在成为一家实力雄厚的互联网电商食品领导品牌。

“三只松鼠”能够在电子商务业异军突起,大获成功的重要原因之一就是它极具互联网思维:从创新的使用开箱器果壳袋湿巾到称呼顾客为主人,从简单易记忆的品牌名字到萌意十足的动漫Logo,从每个员工都只叫“鼠××”到装修着大树池塘的办公室,“三只松鼠”的每一个举动都在用互联网思维引发顾客好评。

分析点评

互联网时代,思维的创新在商业领域的作用愈加凸显。在市场竞争日趋激烈的现状下,一味遵循传统营销思维模式,只有死路一条。不妨充分利用产品特性另辟蹊径,独创商业模式,让消费者最终心甘情愿地埋单,才是营销制胜的法宝。

(一) 思维的生理机制

人脑的构造主要包括脑干、小脑与大脑三个部分。

(1) 脑干。脑干上承大脑半球,下连脊髓,呈不规则的柱状形。脑干的功能主要是维持人体生命,心跳、呼吸、消化、体温、睡眠等重要生理运作均与脑干的功能有关。脑干部位包括以下4个主要构造。

① 延脑。延脑居于脑的最下部位,与脊髓相连,其主要功能为控制呼吸、心跳、消化。

② 脑桥。脑桥居于中脑、延脑之间,脑桥的白质神经纤维通到小脑皮质,可将神经冲动从小脑的一半球传至另一半球,使之发挥协调身体两侧肌肉活动之功能。

③ 中脑。中脑位于脑桥之上,恰好是整个脑的中点。中脑是视觉与听觉的反射中枢,凡瞳孔、眼球、肌肉、虹彩以及毛状肌等的活动均受中脑的控制。

④ 网状系统。网状系统居于脑干的中央,是由许多错综复杂的神经元集合而成的网状结构。网状系统的主要功能为控制觉醒、注意力、睡眠等不同层次的意识状态。

(2) 小脑。小脑为脑的第二大部分,位于大脑及枕叶的下方、脑干之后。小脑由左右两半球所构成,且灰质在外,白质在内。在功能方面,小脑和大脑皮质运动区共同控制肌肉的运动,借以调节姿势与身体的平衡。

(3) 大脑。大脑是人类思维的最高层次,也是人脑最复杂、最重要的神经中枢。人体的整个神经系统是指大脑的各部分和脊髓组成的中枢神经系统,以及遍布全身的外周围

神经系统。人的大脑是人类一切创造活动的源泉。人类真正的思维是在组成大脑的主要部分皮质层进行的。

人的大脑皮层约由 140 亿个神经元组成。神经元的主要构造包括细胞体、树突与轴突 3 个部分。树突是从细胞体周围发出的分支,多而短,呈树枝状。轴突是从细胞体发出的一根较长的分支。从细胞体发出的分支通常称为神经纤维。细胞体与轴突二者的主要功能是与其他神经元合作,接受并传导神经冲动。神经冲动是指由刺激引起,而沿神经系统传导的电位活动,信息传导即经此活动而达成。轴突的周围包以髓鞘,具有绝缘作用,以防止神经冲动向周围扩散。轴突的末梢有分枝状的小突起,为终纽。终纽的功能是将神经冲动传至另一神经元。

神经元的细胞体与轴突在传导神经冲动时,只能将之传送至终纽,而终纽与另一神经元的传导则是靠突触部分所发生的极为复杂的生理化学作用完成的。

突触是介于终纽与另一神经元细胞体之间的一个小空隙。终纽内的细胞质中含有极复杂的化学物质,当神经冲动传至终纽时,细胞质中的化学物质即产生变化,导致终纽的外膜移动,最后使其表面的小泡破裂,而将神经传导的化学物质注入突触的空隙中,相当于一种发电作用,从而激励另一神经元的兴奋,立即连续传导神经冲动。平均每—神经元有数千个突触联结,人脑全部突触数目约达 1000 万亿数量级。

大脑皮层厚约 2 毫米,仅相当于一枚贰分硬币的厚度,表面为主要由细胞体组成的灰质,深部是由神经纤维构成的白质。人的大脑皮层布满了皱褶以增大其面积,如果将其全面展平,它的面积大约相当于 4 张 A4 打印纸大小。相对而言,黑猩猩的大脑皮层约为一张 A4 打印纸的面积,猴子的大脑皮层约为明信片的面积,老鼠的大脑皮层仅有一张邮票的面积。显微镜下观察到的大脑皮层组构模型:一群皮层神经元捆在一起,像一束束芹菜。它们具有细长的“顶树突”,从细胞体伸向皮层的表面。细胞体常呈三角形,因此又被称为“椎体神经元”。这些椎体神经元的顶树突似乎成束聚集,相邻的束间隔为 30 微米。环绕一束顶树突组织起来的微型柱内有 100 个神经元,约 100 个微型柱组成一个大型栓。大脑上千亿神经元间有着错综复杂的神经联结,其结点称为“突触”。神经元之间的信息传递机制既有生物的,也有化学的。一般是神经元内部以动作电位方式传递信息,而在神经元之间则是先由前一神经元释放出化学物质——神经传质,然后通过突触以激活后一神经元产生动作电位来传递信息。科学家发现,在任何一瞬间,大脑中有 10 万~100 万次化学反应在进行。

(二) 左右脑功能与创造性思维

大脑分为两个半球(左脑和右脑),大小不尽相同,它们之间有强大的神经纤维束,主要是由约 2 亿根神经纤维的胼胝体相连。结构也相当,但功能却各不相同。

左脑主要负责语言、计算和逻辑思维,具有连续性、有序性、分析性、理论性和时间依赖性等特点,被人们称为理性脑。它主管人们的语言、阅读、书写、计算和逻辑推论等。

右脑主要负责图像识别、形象记忆、艺术与情感,具有不连续性、弥散性、操作性和空

间依赖性等特点,被人们称为感性脑。它主管人们的视觉、知觉、想象、做梦、模仿、音乐欣赏、情感等。

左右脑配合默契,正常情况下,左右脑通过胼胝体以每秒 400 亿次的频率相互传递脉冲信息。当人们和朋友交谈时,左脑在细心领会对方语言和行为的含义,右脑却在注意说话的音调、表情、举止、姿势与情感等。

大部分的科学活动运用的是什么思维呢?是强调逻辑与推理的左脑思维吗?事实上,大部分科学家的思维活动,并不像人们所认为的那样纯属左脑思维。美国学者詹姆斯·沃森在《双螺旋线》一书中认为,遗传生物学家发现 DNA 结构的思维过程,就是一个典型的右脑思维过程,是依靠视觉和灵感的结果,并不是逻辑推导的结果,因为当时并没有充分的试验材料供他们推理。在许多未知的科学领域,如航天领域,其中许多重大的科学决策也都是靠右脑思维方式解决的。因为宇宙空间对于整个人类来说是一个完全新的领域,科学家只能凭想象和直觉进行探索。这里经常显示人类思维“不可思议的艺术性”,如是否携带测试物理量的仪器、携带什么样的电视摄像镜头等问题,正是依靠这种“艺术性”思维,才获得最终解决的。

大脑左右两半球的和谐发展和协同活动,是创造性思维活动得以正常进行的前提。但应该说,右脑功能的非言语、形象化和直觉性的特点,更适合思维。右脑越活跃,形象越丰富,形象之间通过联想机制也越容易产生新观念或新构想。左脑功能的逻辑性、言语性、抽象性的特点决定其很难成为创新创造思维的源泉。科学实验证明,由于受大脑中竞争机制的影响,右脑意识越活跃,左脑功能则越受到抑制,因而这时右脑的活动便完全不为左脑所知,以致成了“无意识”,反之亦然。因此,通过科学、有效、积极的训练,可以提高左右脑之间的传递效率,将右脑产生的新观念或新构想传递给左脑,即将人们常说的直觉、灵感或顿悟通过语言、文字、图形符号等方式予以表示,这样能够更好地实现左、右脑的分工配合、协同一致。

(三) 思维偏好

老子曰:“知人者智,自知者明。”作为知识时代的新型人才,最重要的莫过于寻找自己喜欢、擅长的领域,这样才能扬其所长,大展宏图。在创造性活动中,一个非常重要的环节是对自身思维有清晰的认识,寻找自我思维习惯,在工作与决策中才能做到有的放矢、扬长避短。

促进思维习惯形成的最主要要素是思维偏好。思维偏好在很大程度上决定了思维习惯,因此,对自我思维偏好的了解可以解答“我与生俱来的天赋是什么”“我的思维‘偏好’如何”“这种‘偏好’能否被改变或重塑”等重要问题。另一方面,还可以积极探寻家人、同事、商业伙伴、投资人、客户等他人的思维偏好,这对积极拓展人际关系、实现有效互动均有重大的促进作用。

20 世纪 70 年代,担任通用电气公司管理发展中心主任的奈德·郝曼博士,通过对自身潜在艺术才华和自动爆发创造力的探索与挖掘,投入对大脑思维偏好的研究中,寻求创

造力的本质和源头。1978年,在通用电气公司的支持下,他提出了全脑优势思维模型(Herrmann Brain Dominance Instrument,HBDI),用以测评人的思维偏好,并于1988年出版了第一部专著《创造性大脑》,发展了全脑优势思维模型。1995年赫曼推出了划时代的作品《全脑优势》,将思维偏好与全脑优势研究推向了顶峰。

(四) 思维一般过程

思维是以感觉、知觉、表象为基础的认识的高级阶段。这种认识的高级阶段的实现,是以感觉、知觉、表象提供的材料为基础,并通过分析、综合、比较、抽象、概括等过程要素予以完成的。

分析与综合是思维的基本过程。分析是在思想上把事物的整体分为各个部分、个别特征和个别方面,而综合是在思想上把各个部分或不同特征、不同方面综合起来。分析与综合是同一思维过程中不可分割的两个方面。分析为了综合,综合中又有分析,任何一个复杂的思维过程,既需要分析,又需要综合。

比较是在思想中确定比较事物之间的共同点和区别点。为了确定几个对象的异同,总是要先分出所比较事物的各个特征,然后才谈得上比较。所以分析是比较的必要组成部分。同时,在比较时,必须把它们相应的特征联系起来加以考察,确定它们在哪些方面是相同的,在哪些方面是不相同的,这就是进行综合。因此,综合也是比较的必要组成部分。可见,比较离不开分析和综合。当然,被比较的事物应该是在性质上有联系的,在性质上毫无联系的事物是不能进行比较的。

抽象是在思想上抽引出各种对象和现象之间的本质特征,舍弃非本质特征的思维过程。概括是在思想上把同类事物的本质特征加以综合并推广到其他同类事物的思维过程。抽象和概括是相互联系的。抽象和概括,又都离不开分析和综合这个思维的基本过程。抽象是概括的基础,没有抽象就不可能进行概括。概括则是把分析、比较、抽象的结果加以综合,形成概念。概括的作用在于使人的认识由感性上升为理性,由特殊上升为一般。

分析、综合、比较、抽象、概括等一系列活动相辅相成,相互影响,承上启下,共同构成了人类思维的一般要素。

在社会实践活动中,必然会遇到这样那样的矛盾和问题,这就促使人们去研究、去解决,而人类思维活动过程也更多地体现在各类问题解决的过程中。解决问题的一般思维过程,可分为发现问题、分析问题、提出假设、检验假设4个步骤,这也是辩证思维的一般过程。

(1) 发现问题。思维都是从问题开始的,在人类社会生活的各个领域,如生产劳动、科学实验、技术革新、文艺创作、教育实践、军事活动、管理工作等领域中,都存在着这样那样的问题。不断地解决这些问题,是人类社会生活发展的需要,凡此种种社会需要转化为个人的思维任务,这就是发现问题。发现问题,是解决问题的起点,发现问题的过程也就是发现矛盾的过程。没有发现问题就不可能解决问题,所以发现问题比解决问题更为重要。